	
	MÔN HÓA HỌC 
(Thờigianlàmbài 150 phút)

Đềthigồm 2trang


Câu 1 (2,0 điểm).
1) Viếtcácphươngtrìnhphảnứngcóthểxảyrakhichohỗnhợp Fe, Cu, Ag, Fe3O4vào:

a) Dung dịch H2SO4 loãng.

b) Dung dịch H2SO4 đặc nóng, dư (sản phẩm khử là SO2 duy nhất).

2) Chỉ dùng thêm 2 chất thử khác, bằng phương pháp hóa học, hãy phân biệt 3 hỗn hợp chất rắn màu trắng: Mg - MgO; MgO - MgSO4; MgO - MgCO3. Viết phương trình phản ứng xảy ra (nếu có).

Câu 2 (2,0 điểm):

1) Nêu hiện tượng xảy ra và giải thích bằng phương trình trong các thí nghiệm sau:


a) Sục từ từ đến dư khí SO2 vào dung dịch Ba(OH)2. Sau đó nhỏ dung dịch NaOH dư vào.


b) Đốt khí hiđro dư trong lọ đựng khí clo, sau đó cho mẩu giấy quỳ tím ẩm vào.


2) Chọn các chất X1, X2, X3, X4, X5, X6, X7, X8 thích hợp và hoàn thành các phương trình phản ứng sau:

a. X1 + X2 → Na2CO3 + H2O                                      d. X6 + CO2 + H2O → X7 + X1
b. X3 + H2O

             X2 + X4 + H2                     e. X5


   X8 + O2
c. X5 + X2 → X6 +  H2O                                              g. X8 + X2 + H2O → X6 + H2
Câu 3 (2,0 điểm):


1) Trộn V1 lít dung dịch HCl 0,5M với V2 lít dung dịch NaOH  1,5M được 0,5 lít dung dịch X. Dung dịch X tác dụng vừa đủ với 8,4 gam NaHCO3. Tính V1, V2 (coi không có sự hao hụt về thể tích khi trộn).


2) Oxi hóa chậm m gam Fe ngoài không khí sau một thời gian thu được 12 gam hỗn hợp X (Fe, FeO, Fe2O3,Fe3O4). Để hòa tan hết X cần vừa đủ 300 ml dung dịch HCl 1M, sau phản ứng thu được 0,672 lít khí (đktc). Tính m.

Câu 4 (2,0 điểm):

Hòa tan hoàn toàn m gam hỗn hợp Al và kim loại R (hóa trị II) trong dung dịch H2SO4 vừa đủ thu được dung dịch X và V lít H2 (ở đktc). Cho dung dịch X tác dụng vừa đủ với dung dịch BaCl2 thì thu được 93,2 gam kết tủa. Lọc kết tủa, cô cạn dung dịch nước lọc thu được 36,2 gam muối khan.


1) Tính m và V.


2) Xác định kim loại R. Biết rằng trong hỗn hợp ban đầu số mol của kim loại này bằng 2 lần số mol của kim loại kia. 

Câu 5 (2,0  điểm):

     1) Đốtcháymộthidrocacbon X ở thểkhívới 0,96gam khíoxitrongmộtbìnhkínrồichocácsảnphẩmsauphảnứnglầnlượtđi qua bình (1) chứa CaCl2 khan (dư); bình (2) chứa dung dịchCa(OH)2dư. Sauthínghiệmthấy ở bình (2) thuđược 1,5gam kếttủavàcuốicùngcòn 0,112lít (đktc) mộtchấtkhíduynhấtthoátra.Xácđịnhcôngthứcphântửcủahidrocacbon X. Biếtcácphảnứngxảyrahoàntoàn.

      2) Hòa tan hoàntoàn 10,2gam mộtoxitkimloạihóatrị III cần 331,8gam dung dịchH2SO4vừaðủ. Dung dịchmuốisauphảnứngcónồngðộ 10%.Xácðịnhcôngthứcphântửoxitkimloại?

(Cho: H = 1; O = 16; C = 12; S = 32;  Mg = 24; Ca =40; Ba = 137; Zn = 65; Al = 27;Na = 23)

………………………………..Hết……………………………….

	
	HƯỚNG DẪN CHẤM 
MÔN HÓA HỌC 
Hướngdẫnchấmgồm 4trang


	Câu
	Ý
	Đápán
	Điểm

	Câu 1 (2đ)
	1
	
	

	
	
	Fe + H2SO4   →   FeSO4  + H2
Fe3O4  + 4H2SO4   →   FeSO4  + Fe2(SO4)3  + 4H2O

Fe +Fe2(SO4)3  →  3FeSO4
Cu +Fe2(SO4)3  →  3FeSO4  + CuSO4
	0,125

0,125
0,125
0,125

	
	
	- 2Fe + 6H2SO4   →   Fe2(SO4)3  + 6H2O + 3SO2

Cu + 2H2SO4   →   CuSO4  + 2H2O + SO2
2Ag + 2H2SO4   →   Ag2SO4  + 2H2O + SO2
2Fe3O4  + 10H2SO4   →   3Fe2(SO4)3  + SO2 + 10H2O
	0,125
0,125
0,125

0,125

	
	2
	
	

	
	
	- Lấymỗichấtrắnmột ítvàomộtốngnghiệmtương ứng. NhỏdungdịchHClvàomỗiốngnghiệmvà lắcnhẹ:
+ Có 2 chấtrắntanra, có khí khôngmàu, khôngmùibaylênlà 2 hỗnhợp: Mgvà MgO; MgOvà MgCO3 (N1)

+ Chấtrắntan, khôngcó khí baylênlà hỗnhợp: MgO - MgSO4.
	0,125
0,125

	
	
	Mg + 2HCl ( MgCl2 + H2
MgCO3 + 2HCl ( MgCl2 + H2O + CO2
MgO + 2HCl ( MgCl2 + H2O
	0,125
0,125

	
	
	- LấymỗichấtrắnN1 vào 1 ốngnghiệmtương ứng. Thêmvàomỗi ốngnghiệmmộtítdungdịchCuSO4, saumộtthờigian:
+ Chấtrắnnàotanmộtphần, dungdịchCuSO4bị nhạtmàu, Xuấthiệnkimloạimàu đỏ nâuthì chấtrắnban đầulà hỗnhợpMg-MgO.

Mg + CuSO4(MgSO4 + Cu
+ Chấtrắncònlạilà hỗnhợpMgOvà MgCO3 .
	0,125

0,125

0,125

0,125

	Câu 2 (2đ)
	1
	
	

	
	
	a) Sụctừtừ đếndư khí SO2vàodungdịchBa(OH)2: xuấthiệnkếttủamàutrắng, sau đó kếttủatandầnra, tạodungdịchkhôngmàu.
Ba(OH)2 +  SO2( BaSO3 + H2O
BaSO3 +  SO2+ H2O( Ba(HSO3)2
SO2 + H2O ( H2SO3
	0,125

0,125

0,125

	
	
	- NhỏdungdịchNaOHdư vàothấyxuấthiệnkếttủatrắngtrởlại.
H2SO3 + 2NaOH  ( Na2SO3 + 2H2O
Ba(HSO3)2 + 2NaOH  ( BaSO3+ Na2SO3+ 2H2O
	0,125

0,125

	
	
	b) Màuvànglụccủakhí clomất đi, tạothànhkhí khôngmàu. Giấyquỳtímẩmchuyểnthànhmàu đỏ.
	0,125

	
	
	H2 + Cl2( 2HCl
Khí HClgặpnướctạothànhaxit, làmquỳtímchuyểnthànhmàu đỏ.
	0,125
0,125

	
	2
	
	

	
	
	X1: NaHCO3; X2: NaOH; X3: NaCl; X4: Cl2; X5; Al2O3; X6: NaAlO2; X7: Al(OH)3; X8: Al
	0,125

	
	
	a. NaHCO3 + NaOH → Na2CO3 + H2O
b. 2NaCl + 2H2O


     2NaOH + Cl2 + H2
c. Al2O3 + 2NaOH → 2NaAlO2 + H2O

d. NaAlO2 + CO2 + H2O → Al(OH)3 + NaHCO3

e. 2Al2O3


       4Al + 3O2
g. 2Al + 2NaOH + 2H2O → 2NaAlO2 + 3H2
	0,125

0,125

0,125

0,125

0,125

0,125

0,125

	Câu 3 (2đ)
	1
	
	

	
	
	HCl + NaOH ( NaCl + H2O   (1)
nHCl = 0,5V1 (mol); nNaOH = 1,5V2 (mol); 
[image: image1.wmf]3
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V1 + V2 = 0,5

Dung dịch A tác dụng được với NaHCO3 nên xảy ra 2 trường hợp:
	0,125
0,125

	
	
	TH1: NaOH dư, HCl hết
NaOH + NaHCO3( Na2CO3 + H2O   (2)

Theo (1) và (2): 
[image: image2.wmf]3
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Giải hệ pt: 
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	0,125

0,125

0,125



	
	
	TH2: HCldư, NaOHhết
HCl + NaHCO3(NaCl + CO2 + H2O   (3)

Theo (1) và (3): 
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Giảihệpt: 
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	                   2Fe +O2
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to

 2FeO                                                     ( 1)
                  4Fe  +  3O2
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 2 Fe2O3( 2)

                  3Fe+2O2
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 Fe3O4                                                  ( 3)

                   Fe  +  2HCl 
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FeCl2+   H2                                    (4) 

                   FeO + 2HCl 
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FeCl2 +   H2O                                 (5) 

                   Fe2O3 + 6HCl 
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2FeCl3 +   3H2O                          (6) 

                   Fe3O4  + 8HCl 
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2FeCl3 + FeCl2 +4H2O                
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	Ta có:   
[image: image13.wmf]2

0,672

22,4

=

H

n

 = 0,03 ( mol);  

nHCl  = 1.0,3  =  0,3   (mol) 
Theo ( 4) : nHCl =   2nH​2 =  0,06 ( mol)   
Ta có : n(HCl)   = nHCl (hoà tan oxit ) + nHCl (pư với Fe) 
       => 0,3 = nHCl(hoà tan oxit ) + 2.0,03
	0,125
0,125

	
	
	=> nHCl(hoà tan oxit ) =  0,3 – 0,06  =  0,24 (mol)
Theo các pt (5), (6), (7):   nO(oxit) = 1/2. nHCl(hoà tan oxit )= 0,12 (mol) 
  =>m = mX– mO(oxit)= 12 – 0,12.16 = 10,08 gam
	0,125
0,125

	Câu 4 (2đ)
	1
	
	

	
	
	Phươngtrình: 
2Al + 3H2SO4( Al2(SO4)3 + 3H2                           (1)

R + H2SO4( RSO4 + H2                                        (2)

Al2(SO4)3 + 3BaCl2( 2AlCl3 + 3BaSO4                (3)

RSO4 + BaCl2( RCl2 + BaSO4                              (4)
	0,125

0,125

0,125

0,125



	
	
	
[image: image14.wmf]44
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Theo phươngtrình (3), (4):


[image: image15.wmf]4
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m = mhỗnhợp ban đầu = mmuốiclorua - mgốcCl= 36,2 - 28,4 = 7,8 (g)
	0,125
0,125

	
	
	Theocácphươngtrìnhphảnứng:

[image: image16.wmf]22442
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	0,25

	
	2
	
	

	
	
	Đặtsố mol của Al là x, R là y (x, y>0) 

(mhh = 27x + yMR = 7,8                                
Theo phươngtrình (1), (2): 
[image: image17.wmf]2
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TH1: NếunAl= 2nR( x = 2y

Giảihệphươngtrình: 
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Vậy R làMagie (Mg)
	0,25

0,25

	
	
	TH2: NếunR= 2nAl(y = 2x
Giảihệphươngtrình: 
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MR = 20,6 (g) (Khôngcó kimloạinàothỏamãn(loại)
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	Câu5 (2đ)
	1

….

2
	* X códạngCxHy (x,y≥1; x,y
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- nO2 bđ = 0,03mol; nO2 dư = 0,005mol 
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 nO2pư = 0,025mol (nOpư = 0,05mol)

- nCO2 = nCaCO3 = 0,015mol 
[image: image22.wmf]Þ

nC = 0,015mol
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nO (CO2) = 0,015.2 = 0,03mol
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nO(H2O) = 0,05 – 0,03 = 0,02mol


[image: image25.wmf]Þ

nH = 2nH2O = 2.0,02 = 0,04mol

* Lậptỉlệ x:y = 0,015:0,04 = 3:8
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CTPT dạng (C3H8)n
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CTPT X là C3H8
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Gọi CTPT oxit R2O3
Ta cópthh:  R2O3   +   3H2SO4
[image: image28.wmf]®

  R2(SO4)3   +   3H2O

- Khốilượngmuốitrong dung dịchsaupư: 

mR2(SO4)3 = 34,2gam

- Lậpphươngtrìnhtoánhọc


[image: image29.wmf]48

2

2

,

10

+

R

= 
[image: image30.wmf]288

2

2

,

34

+

R



[image: image31.wmf]Þ

R = 27 (Al) 
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 CTPT oxit: Al2O3
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( Họcsinhlàmcáchkhácđúngvẫnchođiểmtốiđa)

……………………….Hết……………………….
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